

# 奋斗百年路 启航新征程

## ■ 峥嵘岁月

沈阳“九一八”历史博物馆广场前，静静伫立着一座高达18米的石碑，像一本翻开的残破日历，遂名“残历碑”。日历定格在中华民族刻骨铭心的一页——1931年9月18日。

当天夜里，日本关东军炸毁沈阳柳条湖南满铁路路轨，嫁祸于中国军队，并以此为借口突袭沈阳北大营的中国军队，九一八事变爆发。

在中国共产党领导下，东北抗日联军与日伪军进行了长达14年的斗争，为中国人民抗日战争和世界反法西斯战争的胜利做出了杰出的历史贡献。

### 组建东北抗日联军，广泛开展游击战争

“九一八事变后，短短4个多月里，我国东北的大好河山相继沦陷。”“九一八”历史博物馆馆长范丽红说。

山河破碎、生死存亡之际，中国共产党吹响了东北抗战的号角。

沈阳皇寺路福安巷3号，一排硬山式青砖瓦房傲然挺立，这里是中共满洲省委旧址。

九一八事变第二天，中共满洲省委召开紧急会议，发表《中共满洲省委为日本帝国主义武装占领满洲宣言》，号召东北军民不投降、不缴械，带枪到农村去，发动游击战争。

这是中国的第一份抗日宣言，也是世界历史上第一个反法西斯战争宣言。11月27日，中华苏维埃共和国临时中央政府发表对外宣言，号召全国人民动员起来，反对日本侵略和国民党的反动统治。

“一系列‘抗日宣言’，犹如声声号角，鼓舞了中华民族面对侵略不屈的抗争精神。”中共满洲省委旧址纪念馆馆长龚祖介绍。

李兆麟奔赴辽阳，杨靖宇去往磐石，赵尚志北上巴彦……到1933年底，由中国共产党直接领导的巴彦、南满、汤原、海伦等抗日游击队相继成立，并发展成为东北抗日游击战争的主力。

1933年1月26日，中共中央发出《给满洲各级党部及全体党员的信》，首次提出在东北组织全民族的抗日统一战线策略。1936年2月，东北人民革命军和各抗日游击队改编为东北抗日联军。

沿山路探访黑龙江省穆稔市孤榆树村，山野间白雪皑皑。“抗联战士曾在这里设立密营作为根据地，对日军控制的据点、交通线进行破袭作战。”村党支部书记齐晓东说，“山上还存留着当年抗联战士居住过的地窖子，村里老人从里面发现过不少弹药等物品。”

### 白山黑水、林海雪原，处处挺起不屈的脊梁

在辽宁本溪满族自治县红通沟林场长白山余脉密林中，掩藏着东北抗联第一军第二次西征会议遗址和密林营地。一株老梨树枝干遒劲，杨靖宇曾在树下主持召开会议。

由杨靖宇、魏拯民等率领的抗联第一路军所属第一军、第二军，驰骋于南满长白山地区，不断给日伪军以打击。

火烤胸前暖，风吹背后寒。“他们战斗在冰天雪地当中，缺衣少粮，仍然坚持斗争。”东北抗联史实陈列馆馆长张鹏介绍。

从1936年初到1937年秋，东北抗日联军已建立11个军，共3万余人，开辟了东南满、吉东、北满三大游击区。

在松花江下游两岸，活跃着李兆麟、冯仲云等领导的抗联第三、六、九、十一军。在远征海伦开辟新的游击区后，李兆麟和战友们写下了著名的《露营之歌》。

南起长白山，北抵小兴安岭，东起乌苏里江，西至辽河东岸……白山黑水、林海雪原，处处可见战斗的身影，处处挺立起不屈的脊梁。

东北抗日联军的英勇斗争，受到中共中央的高度评价。1938年11月5日，党的六届六中全会发出给以杨靖宇为代表的东北抗日联军和东北同胞的致敬电，称颂东北抗联是“在冰天雪地与敌周旋7年多的不怕困苦艰难奋斗之模范”。

国破家亡的历史记载着屈辱，气壮山河的抗争见证着伟大。

1940年2月，杨靖宇在重重包围下战斗至孤身一人，于吉林省濛江县（今靖宇县）保安村壮烈殉国，肠胃中尽是枯草、树皮、棉絮。

“1938年10月，以冷云为首的8名抗联女战士为掩护部队突围，被困于乌斯浑河边，面对逼降，她们毁掉枪支，挽臂涉入冰冷的河水，集体沉江。”黑龙江省牡丹江市博物馆和烈士纪念馆宣教科干部胡尧说。

三九寒冬，驻牡丹江支流乌斯浑河畔，水面冰封，草木枯黄，东岸高耸着“八女投江”纪念碑。烽烟已远，英魂永萦。

### 弘扬抗联精神，为东北全面振兴提供不竭动力

临刑前，31岁的赵一曼最为牵挂的是年幼的儿子。她提笔写下遗书：“母亲不用千言万语来教育你，就用实行来教育你。在你长大成人之后，希望不要忘记你的母亲是为国牺牲的！”

哈尔滨市一曼街的东北烈士纪念馆，陈列着这封信的复制品。“这条街原本叫作石山街，1946年更名为一曼街。”纪念馆馆长刘国强说。如今，一曼街已是城市主干道，车水马龙。

赵一曼对孩子的叮嘱，穿过80多年的漫漫岁月，直击人心。“九一八”的硝烟早已散去，历史依然值得被铭记。

东北抗联战士不仅要与日本法西斯进行殊死战斗，还要同恶劣环境作斗争。由最多时3万余人锐减到1000余人，烈士们的鲜血染红白山黑水，铸就了伟大的东北抗联精神。

“14年的艰难抗争、艰苦奋斗淬炼了伟大的东北抗联精神，这是革命先辈留给我们的宝贵精神财富，激励着我们为实现中华民族伟大复兴中国梦不懈奋斗。”杨靖宇将军的曾孙马毓明，大学毕业后选择来到保安村做了一名村干部。

疫情防控期间，马毓明还加入吉林青年防疫志愿队伍。“希望能够继承曾祖父的遗志，来到这片他为之奋斗终身的土地上，尽一份力量。”

中国人民抗日战争胜利76年来，中国的变化翻天覆地。伟大的东北抗联精神，激励一代代中华儿女勠力同心、接续奋斗。

眼下，东北地区发展正处于滚石上山、爬坡过坎的关键时期。迎着困难上，全力促振兴。辽宁去年一般公共预算收入完成2655.5亿元，全年收入实现正增长；吉林去年地区生产总值增长2.4%，增速居全国第二十位，规模以上工业增加值增长6.9%，居全国第二位；黑龙江去年粮食总产再次突破1500亿斤，实现“十七连丰”，粮食产量连续十年全国第一……

“以爱国主义为核心，以坚定理想信念、勇于担当为主要内容，以不畏艰险、攻坚克难为特征，以心系群众、植根群众为初衷，这是东北抗联精神所具有的时代意义。”中共黑龙江省委党史研究室相关负责人表示，“这为东北全面振兴提供了不竭的精神动力。”

沈阳“九一八”历史博物馆院墙外，就是当年的南满铁路。而如今，这里的铁路已改建为京哈客运专线，“和谐号”列车疾驰而过。

这列车的呼啸声，正是新时代的最好注脚。

# 吹响东北抗战号角

本报记者 吴齐强 郝迎灿 刘洪超 孟海鹰



## 把好传统带进新征程

本报记者 刘洪超 孟海鹰 刘梦丹

### ■ 党旗飘扬

伟大的抗战精神，如今在东北大地接力传承，激励着当代广大党员干部履职尽责，用实际行动为东北全面振兴贡献力量。

“千里救急，只因我们一袭白衣”。2020年2月8日，行将奔赴武汉的大连医科大学附属第一医院呼吸与危重症二科副主任李艳霞，发了这样一则朋友圈。

从接到命令到整装待发，不到4个小时，她与大连500多名白衣战士奔赴武汉雷神山医院，并担任辽宁医疗队专家组组长。52天里，她负责的病区创造了医护零感染、患者零死亡、出院零复阳的成绩。

“荣誉是集体的，我只是其中一员。”2020年8月19日，在人民大会堂举行的中国医师节座谈会上，李艳霞现场发言。她用实际行动，践行了医者誓言。

黄大年生前系吉林大学地球探测科学与技术学院教授，2017年1月8日因病去世，年仅58岁。黄大年青年时期就立下“振兴中华，乃我辈之责”的宏大志向，

2009年，黄大年结束海外留学返回祖国。归国7年多，他作为国家多个技术攻关项目的首席专家，带领科技团队取得一系列重大科技成果，填补多项国内技术空白，部分成果达到国际领先水平。

在大庆会战时期，大庆油田中四采油队总结出的“三老四严”（对待革命事业，要当老实人、说老实话、办老实事；对待工作要有严格的要求、严密的组织、严肃的态度、严明的纪律），成为大庆精神的重要内容之一。

多年来，中四采油队“三老四严”传统作风代代相传。年复一年，日复一日，中四采油队累计生产原油超1200万吨、天然气超7.7亿立方米，安全生产2.21万余天。从会战时期的“钢铁意志英雄胆，不创标杆非好汉”，到如今的“宁要一个真实数据，不要一个虚假荣誉”，中四采油队各项工作高标准、时时处处严格要求。

中四采油队党支部书记李雪莹说，他们和大庆油田的其他基层队一起，始终听党话、跟党走，新征程上共同撑起大庆油田这面光荣旗帜。

## 奋斗，是最好的传承

海悦

### ■ 感悟初心

抗联征战已成历史，但抗联精神世代传承。追寻是心灵的向往，奋斗是最好的传承。

如今的靖宇县，绿水青山秀美，人们生活幸福。目前全县55个贫困村已全部摆脱贫困，7162户13074人实现脱贫。无数革命先烈为之奋斗的美好生活，正向我们走来。

鲁迅先生说，我们自古以来，就有埋头苦干的人，有拼命硬干的人……这就是中国的脊梁。传承先烈精神，千千万万埋头苦干的普通人们，也是中国的脊梁。无论是脱贫攻坚一线，还是抗疫中冲

在前面的医护人员、社区工作者、志愿者们，正是这些平凡而伟大的人们，让传承展现新的时代风貌，在新时代闪耀出更美的光芒。

在采访中，听到了一件关于杨靖宇将军的往事，十分感慨。1928年，杨靖宇女儿马锦云刚出生仅5天，妻子让他给孩子起名，杨靖宇想了想说：我为革命东奔西走，妻子儿女因为我而东躲西藏，这孩子就叫“躲儿”吧。杨靖宇就此一别12年，再也没有回过家。

如今我们国家山川锦绣，人民幸福安康，这是革命先烈用鲜血换来的。继承革命传统，每个人都以历久弥坚的初心，为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗，这就是最好的传承。

## 把抗战故事讲给更多人听

### ■ 说句心里话

中共满洲省委的成员在中国共产党的领导下，为了中华民族的解放事业抛头颅、洒热血，激发了我们对革命先烈的无限缅怀与敬仰之情。身为一革命纪念馆工作人员，应踏着革命先烈的足迹，传承他们百折不挠的精神，为东北全面振兴贡献自己的力量。

我们生活在一个和平幸福的年代，更要将党的光荣历史铭记在心。努力发挥好纪念馆红色资源的作用，讲好红色故事、讲好革命故事、传承好红色基因，用那段革命精神去鼓舞人、激励人。

——沈阳市文物古迹研究保护中心主任 刘秀华

从把马克思主义鲜明地写在旗帜上，到开启全面建设社会主义现代化国家新征程，中国共产党带领中国人民一路披荆斩棘、奋勇前行。作为一名共产党员，从光荣地举起右手在党旗宣誓、理想、责任、使命融入骨髓血脉；作为一名红色文化传

播者，从教书育人到让档案发声，从政策研究到以史鉴今，让红色基因代代相传。平凡的工作中贯穿着伟大事业，作为一名新时代的建设者，唯有以“踏石留印、抓铁有痕”的态度，以“逢山开路、遇水搭桥”的精神，继续谦虚谨慎、艰苦奋斗，才能不负时代、不负历史、不负人民。

——中共吉林省委党史研究室主任 穆占一

东北抗联精神在黑龙江这片土地上代代相传，时刻鼓舞着我。不管是耄耋老人，还是幼小孩童，当我在烈士纪念馆中为他们宣讲“八女投江”的英雄事迹，看到他们眼眶湿润时，我就和他们一起，重温了那段饱含苦难、曲折而又光辉的历程，这让我收获了无限感动和力量。我是一名红色历史的讲解员，要用好展览馆这个平台，把伟大的抗战故事讲给更多人听。

——黑龙江省牡丹江市博物馆和烈士纪念馆宣教科干部 胡尧

（本报记者刘洪超、孟海鹰、刘梦丹整理）

图①：“九一八”历史博物馆“残历碑”外景。

资料照片

图②：“八女投江”烈士群雕。

资料照片

图③：东北烈士纪念馆外景。

资料照片

本版责编：刘发为  
式设计：沈亦伶

